

统战工作,不是经济工作,却服务经济发展;不是中心工作,却助推中心工作;不是维稳主体,却促进社会和谐。

在《中国共产党统一战线工作条例(试行)》颁布一周年之际,在省委对各地贯彻落实中央和省委有关统一战线系列重大决策部署情况开展专项督查之时,我们走进临安市委统战部,力图呈现在新形势、新任务、新要求下,基层统战创新求变的实践样本。

文/管光前 陆林军

统筹发力,同助发展,共织和谐

临安积极开展基层统战创新实践



临商大会



《中国共产党统一战线工作条例(试行)》颁布一周年知识竞赛

创新统筹发力

针对基层统战工作人员不多、力量不强,但领域宽、资源多的状况,临安积极创新统战工作的理念、载体和方法,整合统一战线各口子的人力、职能和资源,积极助力社会经济发展。

这两天,天目山镇徐村村的提子种植大户林华频频与几位村民接触,想把果园边上的几块地流转过来,扩大种植规模。与此同时,他还在打造一个网络营销平台,接受游客网上预订……“这几年,果园效益不错,年销售额有几百万元。”与林华一样走在致富路上的还有徐村茶园的十几户农户。依托天目山蓬勃发展的乡村旅游,徐村的茶叶和水果成了游客争相购买的紧俏货。

徐村茶农和果农的“甜蜜事业”,正是农工党临安市委会在徐村创建“同心支农”服务基地结出的硕果。该项目实施8年来,农工党临安市委会已为村里争取项目资金累计500多万元,用于新农村建设和帮助村里建起了水果和茶叶基地,还年年为村民开展免费体检。农工党临安市委会也因此被农工党中央委员会评为优秀县级组织。

农工党临安市委会只是这些年临安统战系统各民主党派利用各自所长,在基层开展结对帮扶活动的一个缩影。

此前,民进临安市委会在天目山镇创建“同心支教”服务基地,被民进省委评为社会服务“爱心模范”;民

建临安支部在于潜镇创设民间消防队,为当地开展义务消防救援服务;九三学社临安支社也利用自身的科技人才优势,在锦北街道设立高新技术服务基地。就在前不久,临安市委统战部还组建了由统战干部、党外人士组成的“统一战线服务团”,前往清凉峰镇泥石流受灾村,开展救灾清淤行动。

除此之外,临安全市110家非公企业还连续五年与各村开展“村企结对”活动,至今共为287个行政村落实建设资金累计2000万元,共建项目58个。

一个个结对帮扶活动接地气,办实事,重实效,受到基层百姓的普遍好评。

为积极助力中心工作,推进“三美临安”建设,临安统战系统还组建了“同心实践智囊团”,带着“五水共治”、“绿富家园”、“一廊十线”等课题开赴基层一线,开展“进十村、访百企、走千家、惠万民”活动。挖掘弘扬“天目山佛教文化”,精心设计活动载体,助推临安“中部崛起”战略实施。

“暖心”共织和谐

在刚刚过去的“六一”节上,当选学校“尚善之星”的临安西林小学二(3)班蔡雅丽如愿圆了自己的“微心愿”：“我想要一个按摩器,送给我的爸爸,让他每天下班回来都按摩一下。”

与她一道幸福圆梦的还有该校其他59位“尚善之星”。帮他(她)们圆梦是临安党外知识分子联谊会(简称知联会)的“叔叔阿姨”们。

西林小学是外来务工人员子弟学校。为让孩子们尽快融入临安,感受第二故乡的温暖,知联会与该校开展爱心结对,创建“同心实践”服务基地。

知联会购置了古筝和钢琴,帮助学校组建了爱心乐团。在老师的精心辅导下,爱心乐团的孩子们潜心弄弦,琴文兼修。四年时间,普遍考出了九级、十级,还多次在全国、省市级比赛中摘金夺银。孩子们每次赴外演出,知联会必会安排车辆接送,有的甚至还到场为孩子们“捧场”鼓劲。

每年“六一”节,学校都会评选“尚善之星”。知联会还帮助60位“摘星”的孩子每个人圆一个微心愿。基地创建至今,已帮助240位“尚善之星”幸福圆梦。

每年岁末,知联会成员还会带着文具、新衣裳上门看望贫困学子;春暖花开了,“知联爸爸”和“知联妈妈”们还会与孩子手牵手,一起踏青赏花……西林小学服务基地被评为省和杭州市先进服务基地,有关经验做法被《人民日报》宣传报道。

在临安统战系统,暖心结对已蔚然成风。

前不久,就读于广西中医药大学的小梅(化名)紧锁的眉头终于舒展开来。小梅是龙岗镇上溪村的孤儿,去年考上了广西中医药大学。入校体检被告知患有色盲,不能攻读药剂专业。得知此事后,与她开展爱心结对的临安骨伤科医院院长杜洪华多次与学校联系,终于帮她转学针灸推拿专业。

小梅只是临安全市21位幸运孤儿中的一位。

2014年5月18日,在临安图书馆报告厅,17位未成年孤儿与身着爱心红马甲的“叔叔阿姨”们牵手站在一起,从此,他(她)们不幸的人生路上有了一份幸运的陪伴。

在这场名为“同心·温暖1+1”孤儿圆梦行动中,17名孤儿与临安统战系统的组织或个人开展爱心结对。这是一场精神与物质全方位帮扶的结对,结对者除了每年为孤儿提供价值不少于7000元的资助,还须与孤儿经常联系,嘘寒问暖,直到他(她)们完成全部学业,健康自立地走上社会。

“孤儿圆梦行动”在统战人士的爱心接力中持续升温。行动开展三年来,已累计结对帮扶12次,共有21位散居孤儿获得了资助和陪伴。

家住昌北山区的农家女孩瑶瑶(化名),打小父母双亡,与爷爷奶奶相依为命。“刚认识她的时候,很内向,总是低着头,郁郁寡欢的。”去年,考上大学后,与她结对的龙岗企业家汪昌华就让她到自己的企业里帮忙,把她带在身边,教她为人处事。“现在整个人完全变了样,很阳光,待人接物也开朗多了。”

“从三年来的结对情况看,我们觉得孤儿们最缺的并不是钱,而是陪伴,这也是这个活动最有价值的地方。”临安市委统战部有关负责人感慨地说。

在临安统战系统,主题各异、载体多样的“同心结对”、“同心服务品牌”还有很多,这些活动已自发深入到各地、各单位,正是一个个爱心接力的聚沙成塔,编织起社会大家庭的和谐与温暖。

下一步,临安市委统战部将以统战工作条例颁布试行一周年为新起点,继续深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和中央省市统战工作会议精神,牢牢把握“大团结、大联合”主题,充分发挥统战线的组织优势,全力开创统战新格局,“干在实处,走在前列”,为建设“三美”临安贡献力量。



前不久,清凉峰镇突发泥石流,统战系统组织力量第一时间赴现场救援

村、清凉峰镇浪广村等地。去年,他还主持召开太湖源镇众社村生活污水治理,和临安垃圾填埋场垃圾渗滤液无害化处理,成为“同心实践”的典范。

眼下,临安市侨联正积极筹划“美丽临安·我的家乡”系列宣传活动,制作《走出国门的临安人》等画册资料在相关平台发布,向海外多渠道宣传临安。

除了“走出去”广泛联谊交友,临安还积极凝聚本地党外人士智慧和力量,与党委“同心同德、同心同向、同心同行”。通过开展“同心实践之星”评选,宣传展示党外才俊创新创业的事迹和风采,提升党外人士的荣誉感和认同感;通过完善组织部、统战部联席会议制度,不拘一格降贤才,激发民主党派人士各显其能、聚力发展的积极性和向心力。仅2015年以来,就有5名党外干部被提拔为市管副职以上干部;通过开展“微建言”、“微讲堂”等平台,为党外干部和民主党派人士建言献策广开言路。

此外,临安还积极推进党外知识分子队伍建设。注重将新媒体从业人员、网络意见人士纳入工作视野,注重从执业律师、注册会计师等专业性强的行业发现培养代表人物,把其中优秀人员吸收进统战团体。着力推进知联会拓展扩容,目前,全市18个镇(街)和青山湖科技城均成立了知联会基层组织。

“凝心”同助发展

习近平总书记指出：“统战工作是做人的工作,必须善于联谊交友,在大团结大联合中,壮大共同奋斗的力量。”近年来,临安统战始终以“围绕中心,服务大局”的理念,积极凝聚各方力量,携手助力经济发展。

近段时间,在外“临商”杭州捷蓝信息技术有限公司CEO宋晓东频频与青山湖科技城和玲珑街道的有关部门对接洽谈,准备在科技城投资建设孵化器,帮助中小企业做大做强。同时,还想在玲珑街道拿一块地,准备研制空气净化滤芯。玲珑街道有关负责人透露,街道已经给他预备了20亩地,年内有望动工。此前,他还牵头在锦南新城注册成立规模达5个亿的生物医药产业投资基金,推动天目医药港建设。

宋晓东只是去年“临商”大会之后,在家乡投资兴业的诸多“临商”之一。

去年9月27日,中都青山湖畔大酒店乡音回荡,桑梓情深,首届“临商”大会在这里举行。数百名来自海内外的临安籍企业家和600多名通过手机APP参会的临商共聚一堂,共叙乡情,洽谈合作。他们为家乡的巨变由衷点赞,纷纷以项目落地、资本回归等形式在家乡投资兴业。本次大会共达成25个项目签约落户,吸引投资169亿元,成为近几

年来临安招商引资的一桩盛事。

“临商”大会的“幕后推手”是临安市委统战部。这台引资大戏的成功举办,正是临安统战大打“统”字牌,结出的硕果之一。

近年来,临安统战系统以“临商风采·异地行”专题活动为载体,频频组队赴杭、沪、晋、川、渝等地调研,召开在外“临商”座谈会,并与在外经商务企的千余名“临商”进行深入、广泛的接触,最终为“临商”大会的成功举办奠定人脉基础。同时,还主动“走出去”,先后在美国、瑞典、加拿大等国家设立海外侨界工作联络站。陆续聘请了15位海外侨界宣传大使,为临安招商引资,扩大海外知名度、美誉度发声出力。

搭建了留学生及家属联谊会和海归创业俱乐部等平台,以举办“走进科技城,同心集聚区”活动为契机,累计组织10余批次300多位“海归”、侨界人士参观考察科技城,积极吸引“国干”、“省干”人才来临投资。这其中,就有留洋德国、学成后一头扎进大山,推广沼气应用技术的“国干”级“科技男”裴建川。回国至今,他不光攻克了农村沼气池低温产气效率不佳的难题,还把湍口镇董家村的沼气经验和模式,成功推广到昌化朱穴



同心·温暖“1+1”孤儿圆梦行动



同心实践之星评选



西林小学的古筝队



知联会与横畈小学的爱心动项目——定期给老师培训书法